

中国纪念抗战胜利80周年

吸引外媒目光

“中国懂得和平的价值”

□ 本报记者 刘一颖 牛同 马海燕 王琛

赴北京采访中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列纪念活动，本报记者经常遇见外国媒体同行。抗日战争、反法西斯战争、九三阅兵、和平发展，这些词成为打开交流的钥匙。交流中，我们传递、接收信息，也被感动、被启发，更深刻地认识到弘扬伟大抗战精神、讲好中国故事还需更多努力。

毛里求斯国家电视台记者萨蒂恩·比鲁特：近距离了解中国真实面貌



萨蒂恩·比鲁特是接受我们采访的第一位外国媒体记者。他在毛里求斯国家电视台工作。8月28日上午，纪念活动新闻中心首场记者招待会开始前，他被会场外的历次阅兵图片所吸引，看了好久，不时用手机拍照。他十分爽快地接受了我们的采访，因为“对中国非常感兴趣”。

这是萨蒂恩·比鲁特第一次来到中国，想通过所见所感来认识中国的文化、历史和风土人情，尤其“想看看中国的历史叙事与某些国家传递的内容有何不同”。他说，之前对中国的认识来自欧美的描述和评价，“而这些评价并非总是真实的”。只有自己来到中国，才对中国有更多直观的了解。

美丽、宁静、整洁，萨蒂恩·比鲁特用这三个词，形容他眼中的中国。他说，因为自己不会说汉语，与中国朋友沟通时面临语言障碍，但即使语言不通，中国朋友也会热情帮助他，这让他很感动。

“看到以前中国举行阅兵式的照片，我对即将到来的九三阅兵充满期待。希望通过这次盛大的阅兵式，以及其他纪念活动，能对抗日战争有更多的认识。”萨蒂恩·比鲁特表示。

保加利亚国家电视台记者

伊格纳托夫·季霍米尔·普拉梅诺夫：

中国举行阅兵式是在传递和平讯息



第二位采访对象保加利亚国家电视台记者伊格纳托夫·季霍米尔·普拉梅诺夫，是一位历史爱好者，对二战历史有些研究。首场记者招待会后，他接受了我们的采访。

“听了会上的介绍，我对九三阅兵充满期待。9月3日对中国人而言，意义非凡，因为中国人在抗击日本侵略时，经历了艰苦卓绝的斗争，展现了巨大的勇气，取得了伟大的胜利。举行阅兵式是在传递和平讯息，是捍卫世界和平的努力。”他说，保加利亚位于欧洲东南部，也曾有武装力量参与到反法西斯战争中。

“我知道，在世界反法西斯战争中，中国发挥了很重要的作用。中国作出巨大牺牲，打败了日本侵略者。我们国家关于中国的信息并不丰富，我可以从阅兵这个全新视角，帮助我们国家的人更深入地了解中国。”伊格纳托夫·季霍米尔·普拉梅诺夫说道。

巴基斯坦萨马电视台记者伊尔凡·阿什拉夫：

我们是为和平而来



巴基斯坦萨马电视台记者伊尔凡·阿什拉夫听完首场记者招待会的内容，直言很荣幸有机会到现场记录九三阅兵——这是在铭记一段不能忘记的历史。“中国懂得和平的价值，知道和平的代价。我们是为和平而来，是为了支持中国的和平发展而来。”

伊尔凡·阿什拉夫之所以有这么深刻的感受，源自纪念活动新闻中心举行的一次外采活动——8月27日，他前往中国人民抗日战争纪念馆、宛平城和卢沟桥等地参观。“看过那些史料，我认为抗日战争胜利不只是中国人民的胜利，更是全人类的胜利。我必须说，非常佩服中国人民。他们的抗战精神非常伟大，牺牲巨大但誓不放弃。在日本侵略者步步紧逼的艰难岁月里，中国领导人凝聚了整个民族的力量。”他坚定地说，每个人都必须承认中国为和平作出的努力，每个人都必须承认中国人为和平作出的牺牲。

伊尔凡·阿什拉夫表示，要通过自己的报道让更多媒体、电影制作人，去写、去拍、去记录中国抗日战争故事，让更多人知道中国人民是如何保卫国家的，“了解他们的坚韧，他们多么勇敢地反抗外来侵略。”

真实巴西媒体集团记者毛路：

中国展现出“有一种方式可以实现多方共赢”



真实巴西媒体集团记者毛路在记者会上提出的问题是：“中方如何看待全球南方在构建人类命运共同体中的作用？中国将如何致力于促进全球南方国家发展，以及在相关国际组织中发挥更大作用？”

“之所以提这一问题，是因为我知道中国想帮助更多南方国家加入国际组织，有一定的话语权。对于还未加入国际组织的南方国家而言，中国是有实力有能力的国家。”毛路说，南方国家与一些“经济实力比较强”的国家对话时，有时会得不到积极回应。但中国与南方国家经济、文化、社会等领域的合作，展现出的是“有一种方式可以实现多方共赢”。

关于九三阅兵等纪念活动，毛路认为，中国是在做一件备受世界关注的事情。“在我的国家，关于反法西斯战争胜利的纪念活动比较少。我认为，这场胜利应该被重视，因为当下许多地方正发生战争，中国以正确的历史观来纪念伟大的胜利，也是在彰显和平的重要性。”

(本报北京电)

五位国际友人讲述对中国人民抗日战争的认识与理解

必须保护历史，历史不容篡改与歪曲

“

●日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉：一个民族的反省远远要比另一个民族的宽容，更加重要。一个勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬！

●法国医生贝熙叶之子贝石涛：要传承弘扬敢于抵抗的精神，永不放弃，敢于捍卫自己的家乡、保卫自己的第二故乡免遭野蛮战争的侵害。

●苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫：如果没有中国人民牵制日军的炮火，那么苏联就可能无法抵挡纳粹军队进攻。我们必须保护历史，历史不容篡改与歪曲。

●美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林：30年来，我们资助了500余名飞虎队老兵来中国，足迹遍布12个省份30多个城市。看到中国朋友对飞虎队老兵的尊重和认同，我感到很荣幸。

●英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子柯马凯：战争中最受苦的，就是普通老百姓。和平尤为珍贵，我们必须得联合起来，才能争取和平，避免无辜百姓受害。我们要为和平而奋斗。



□ 新华社发

9月2日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会，日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉、法国医生贝熙叶之子贝石涛等五位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况，并回答记者提问。

□ 本报记者 刘一颖 马海燕 王琛

“今天，我用中文作自我介绍和回答问题。”“我在中国出生、在中国长大，所以，接下来的发言我会用中文跟大家讲。”9月2日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心第三场记者见面会上，两位国际友人——日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉、英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子柯马凯，分别用中文讲述了父辈的抗战故事，以及自己对中国人民抗日战争的认识与理解。

小林阳吉的父亲小林清，曾是日本侵华派遣独立混成第五旅团的一名士兵，1940年，在胶东文登县和八路军作战时负伤被俘。“在中国共产党和八路军的教育下，父亲的世界观发生根本变化，不仅知道这是非正义的侵略战争，而且明白要永远阻止战争。”小林阳吉继承父辈的反战精神，长期开展反战和平工作，还担任八路军老战士团体“椰子实会”副会长兼事务局长，积极向日本社会开展和平反战宣传和中日友好活动。“在抗战胜利80周年这个节

点上，我印刷了日语版漫画《宝塔山的奇迹》，希望日本的青少年能够正确认识这段历史。”他说。

“我的父母在30岁以前，先后在英国、中国等多个国家生活，他们的国际视野影响了我。”柯马凯说，因此，自己在了解中国人民抗日战争历史的时候，会自觉放在世界反法西斯战争大背景下来看。“我在中国和英国都当过工人，这种人生经历让我更贴近劳动群众，让我深刻明白战争中最受苦的，就是普通老百姓。和平尤为珍贵，我们必须得联合起来，才能争取和平，避免无辜百姓受害。我们要为和平而奋斗。”他特别表达了对“国际友谊”的理解，“在世界反法西斯战争中，不只是怀着人道主义的外国人帮助了中国，也有许多中国人冒着生命危险去帮助外国朋友。他们的故事也需要多宣传。现在的中国，在国际上发挥了很大作用，体现了维护世界和平的大国责任。希望中国能继续发挥维护世界和平的积极作用。”

纪念抗战胜利80周年之际，中俄两国举行一系列合作活动。对此，苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫认为，纪念活动具有极其重要的意义，即使在平时，他也常去俄罗斯的学校讲课，以此开展爱国主义教育。“俄中两国人民为战争胜利作出巨大贡献，如果没有中国人民牵制日军的炮火，那么苏联就可能无法抵挡纳粹军队进攻。我们必须保护历史，历史不容篡改与歪曲。”尼·弗·崔可夫说，为了促进俄中两国友谊，他进校授课时，不仅会讲述“中国的经济奇迹”，让孩子们开阔眼界，激发对中国文化的兴趣，还会讲述二战历史真相，让更多人知道“肩上闪着肩章光辉的军人不能把枪口刺刀指向平民百姓”，要捍卫这来之不易的和平。

“您认为，支撑父亲英勇行为的信念是什么？”被问及这一问题时，法国医生贝熙叶之子贝石涛回答说，“我的父亲坚定地站在中国人民这一边，帮助中国人民击退日本侵略。”1937年卢沟桥事变爆发后，法国医生贝熙叶挺身而出，不仅冒着生命危险开辟一条自行车“驼峰航线”，把宝贵的药品运往中国抗日根据地，还为八路军伤员和村民免费治病，而他在京西的住所“贝家花园”，更是成为了当时八路军的交通联络站。“我认为，父亲的义举有两层现实意义。一

是，密切了法中两国关系；二是，要传承弘扬敢于抵抗的精神，永不放弃，敢于捍卫自己的家乡、保卫自己的第二故乡免遭野蛮战争的侵害。此外，还应尊重不同文化之间的差异和多样性。”贝石涛说。

美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林，是美国海军陆战队前飞行员，曾多次访华。在会上，他分享了对飞虎队精神的理解。他说，飞虎队这个名字是中国人民给美国飞行员起的，他们认为“飞行的老虎不可战胜”，也正是飞虎队精神，当时越来越多的美国飞行员来到中国，加入飞虎队。“很遗憾的是，并不是有很多美国人知晓美国人民在中国所做的（义举），以及中国人民在美国在二战期间所作的（贡献）。”所以，杰弗里·格林和飞虎队老兵共同创建美中航空遗产基金会，目标就是让下一代更好地了解飞虎队精神的重要意义。“30年来，我们资助了500余名飞虎队老兵来中国，足迹遍布12个省份30多个城市。看到中国朋友对飞虎队老兵的尊重和认同，我感到很荣幸。”

(本报北京9月2日电)

纪念中国抗战胜利80周年记者见面会上，“日本八路”之子小林阳吉

手举报纸介绍父亲的“思想反省”

“勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬！”

□ 本报记者 刘一颖 马海燕 王琛

“一个民族的反省远远要比另一个民族的宽容，更加重要。一个勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬！”9月2日上午，日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉话音刚落，全场爆发出热烈掌声。

这是发生在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心第三场记者见面会上的一幕。当天，五位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，受邀介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况，并回答记者提问。

现场，第一位发言代表就是小林阳吉，他用中文讲述了自己父亲由日本侵略者转为反法西斯战士的经历。1940年，小林清在胶东文登县和八路军作战时负伤被俘。“被俘后，八路军没把他当敌人，给他自由平等，尊重他的人格。”小林阳吉说，在中国共产党和八路军的教育下，父亲的世界观发生根本变化，不仅知道这是非正义的侵略战争，而且明白要永远阻止战争。

“于是，他写了一篇文章，叫《我的思想反省》，登在山东抗日根据地（发行的）1944年7月23日的《大众报》上。”说罢，小林阳吉展示了报纸复印件。“父亲从此和中国人民一道投身抗日战争，打击日本侵略者，被山东抗日军民称为‘日本八路’。”

有记者提问，作为八路军战士的后代，如何更好地传承弘扬反战精



9月2日，日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉在记者见面会上发言。他说父亲写了一篇文章，叫《我的思想反省》，登在山东抗日根据地（发行的）1944年7月23日的《大众报》上。（图片来源：大众新闻客户端视频截图）

神？小林阳吉思考片刻，回答说：“珍惜历史，珍爱和平。今天，日本要比任何时候都（认真）从历史中汲取经验。日中两国是一衣带水的邻邦，日中两国人民有过数千年的传统友谊，但是，谁也不应该忘记在两国关系史上，有过侵略和被侵略的残酷

岁月，历史不能被忘记。日本帝国主义侵略中国的暴行，理应公之于世，让人们牢牢记住。”

“我们是山东大众日报记者！请问小林阳吉先生，在您父亲眼中，山东抗日军民，山东抗日根据地在抗战中发挥了怎样作用？”记者见面会一结束，我

们“拦下了”即将离场的小林阳吉。

一听是来自山东的记者，小林阳吉欣然接受采访。他回忆说，父亲认为，山东是抗日战争时期成长最大的根据地之一。抗战胜利后，有6万到7万人从山东去东北，对推进中国新民主主义革命进程作出更大贡献。“父亲抗击日本侵略时，曾得到一位山东姑娘的掩护，由于双方交流有语言障碍，（后来）没找到她。但父亲特地去栖霞英灵山，拜祭老首长和牺牲在抗战中的战友们。”

小林阳吉的诚恳回应，引发了保加利亚记者季霍米尔·伊格纳托夫的思考。他说，播种风的人，必将收获风暴。任何残害无辜民众的政权，都必须被揭露，真相也必将昭彰。播撒爱与尊重的种子，才能守护和平。

参加当天记者见面会的，除了小林阳吉，还有法国医生贝熙叶之子贝石涛、苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫、美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林、英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子柯马凯。这些国际友人及其遗属代表的相聚，不仅是对历史的回顾，更是对未来的启迪。唯有铭记历史，携手同行，才能共建一个更加和平公正的世界。

(本报北京9月2日电)



小林阳吉接受大众日报·大众新闻采访视频报道